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Myndighet Fylkesnemnda for sosiale saker Oslo og Akershus - vedtak. 

Dato 2010-01-19 

Doknr/publisert FNV-2010-8-OSL 

Stikkord Sosialtjenesteloven § 6-2A. Plassering uten eget samtykke. 

Sammendrag Gravid kvinne hadde drukket alkohol de 6 første ukene av svangerskapet og ved noen senere 

anledninger. Det er allment akseptert at alkohol kan skade fosteret. Kvinnen var plaget av 

angst. Hun var ute med venninner og drakk alkohol. Hun ble ukritisk og tok en overdose med 

heroin. Fylkesnemnda vurderte at hennes rusmisbruk, som omfattet piller, amfetamin, kokain 

og heroin - var av en slik art at det er overveiende sannsynlig at barnet vil bli født med skade. 

Saksgang Sak nr. 10-0008. 

Parter  

Forfatter Fylkesnemndsleder: Petter Wulfsberg. Ett fagkyndig medlem og ett alminnelig medlem. 
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Saken gjelder krav om plassering uten eget samtykke, i medhold av sosialtjenesteloven § 6-2A, vedrørende 

Kvinne, født *.*.80. Hun bistås av advokat A. 

Saken er forberedt av X kommune, Y sosialtjeneste, bydel Z, og ble oversendt fylkesnemnda 5.1.2010 av 

juridisk rådgiver B i Barne- og familieetaten. 

Sosialtjenesten fattet 23.12.09 midlertidig vedtak etter sosialtjenesteloven § 6-2a, 5.ledd, og Kvinne ble 

plassert på Avdeling for avrusing og narkomani (AAN) på Sykehus C. Hun påklaget dette vedtaket. Klagen ble 

sendt til sosialtjenesten, men klagen er ikke kommet til fylkesnemnda. Dette synes å bero på en misforståelse 

mellom advokat A og sosialtjenesten. Det ble imidlertid satt av dato for behandling av klagesaken i 

fylkesnemnda, og en annen dato for behandling av hovedsaken. Partene ble enige om at hovedsaken skulle 

behandles på den datoen som var satt av til klagen. Forhandlingsmøte ble avholdt i fylkesnemndas lokaler i 

Oslo, 14.1.2010. Partene var enige om at tema for klagen og hovedsaken i stor grad er sammenfallende. 

Partene møtte med sine prosessfullmektiger. For sosialtjenesten møtte ruskonsulent D.  

Det ble avgitt partsforklaringer og avhørt 2 vitner. 

Det vises til møteboken. 

 

Sakens bakgrunn i korte trekk 

Fra kommunens saksframlegg gjengis i hovedtrekk: 

Sosialtjenesten ble i august 09 informert om at Kvinne var gravid. Hun bodde da sammen med barnefar. Det 

har vært møter med Team G. I møtereferat fra møte 27.08.09 går det fram at Kvinne selv har opplyst at hun 

drakk alkohol fram til hun oppdaget graviditeten. Det var bekymring rundt Kvinnes tidligere alkoholmisbruk og 

hennes psykiske helse. 

Sosialtjenesten satte i gang oppfølging av Kvinne ved avtale om urinprøvetaking. Hun startet med urinprøver 

tre ganger pr. uke. Sosialtjenesten opplevde samarbeidet med Kvinne som vanskelig. Hun uteble fra 

prøvetaklinger og var vanskelig å få tak i via telefon. Sosialtjenesten hadde mistanke om at hun ruset seg ved 

flere anledninger. Urinprøvene hun har levert har alle vært negative. Hun har ikke avgitt urinprøver etter 

7.12.09 

Kvinne har fått diagnose emosjonelt ustabil personlighetsforstyrrelse og bipolar lidelse type II. I forbindelse 

med graviditeten har hun trappet ned på antidepressiva. Sosialtjenesten vurderte om Kvinnes atferd kunne ha 

sammenheng med dette. Siste møte i Team G ble holdt 30.11.09. Kvinne opplyste da at hennes samboer var i 

fengsel og skulle tvangssendes tilbake til Afrika. Hun var svært fortvilet pga. dette.  

Den 21.12.09 mottok sosialtjenesten telefon fra avdeling F ved Sykehus E med opplysninger om at Kvinne 

hadde tatt en overdose, hatt full respirasjons stans, og at det ble foretatt gjenoppliving på stedet. Kvinne var da 

gravid uke 30. Kvinne ble hentet av ambulanse og kjørt til Sykehus C. Der ble det gjort ultralyd og kontrollert 

at barnets tilstand var 0K. Tirsdag 22.12.09 ble det holdt møte med Kvinne ved avdeling F ved Sykehus E. 

Kvinne ønsket å flytte hjem til egen bolig, gjerne med hjemmebesøk, urinprøver og telefonkontakt. 

På bakgrunn av bekymring rundt fare for gjentakelse med konsekvenser for fosteret, Kvinnes psykiske helse 

og sårbarhet i forhold til at barnefar har blitt utvist fra landet, samt hennes usikkerhet i forhold til om hun får 

beholde barnet, fattet sosialtjenesten midlertidig vedtak om tvang etter sosialtjenesteloven § 6-2a, 5.ledd. 

Sosialtjenesten vurderte at hjelpetiltak etter sosialtjenesteloven § 6-1 ikke ville være tilstrekkelig. 

Kvinne ble tatt inn ved Institusjon H ved Sykehus C. Vedtaket ble formidlet henne samme dag. Hun ble 

forespurt om hun ønsket frivillig innleggelse, noe hun sa at hun ikke ønsket. Hun var uenig i vedtaket og var 

opptatt av at det ville begrense friheten hennes unødig. Hun ble brakt til Institusjon H ved hjelp av politiet, men 

forlot stedet med en venn. Hun ble meldt savnet hos politiet, men dukket opp igjen på Institusjon H samme dag 

kl. 19.00. 

Kvinne ble 4.1.10 overført til Sykehus I, avdeling J- hvor hun fortsatt befinner seg. 

 

http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1991-12-13-81/§6-2a
http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1991-12-13-81/§6-2a
http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1991-12-13-81/§6-2a
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X kommune, Y sosialtjeneste, bydel Z, v/juridisk rådgiver B i Barne- og 
familieetaten, har i hovedsak anført:  

Kvinne kom i kontakt med sosialtjenesten i X første gang i 1999. Hun kom da til X for å begynne som 

praktikant. Kvinne begynte å ruse seg tidlig. Hun har selv oppgitt at hun har misbrukt alkohol, hasj, amfetamin, 

heroin og piller. Hennes hovedproblem har vært alkoholmisbruk. I tidsrommet 1999-2002 har hun vært til 

behandling og ettervern i forhold til sitt rusproblem på Institusjon K og Institusjon L. Hun var på Institusjon K i 

ca. 10 mnd. før hun kom til Institusjon L 28.12.00. Hun ble overflyttet til Institusjon Ks ettervern 28.02.01. 

Ettervern ved Institusjon K varte fram til høsten 2002. Grunnen til at hun hadde så langt program var at hun 

hadde en del sprekker på alkohol, og at hun hadde problemer med å følge opp sysselsetting på dagtid. 

I forbindelse med at Kvinne søkte om attføring høsten 2005 ble det skrevet en sosialrapport 21.11.05. Det ble 

i rapporten opplyst at Kvinne, etter at hun var ferdig med ettervernperioden, fortsatt gikk til samtaler ved 

Institusjon K, og også til samtaler ved PUT, M. Det ble opplyst at Kvinne selv sa at hun var rusfri. Kvinne 

begynte høsten 2005 på en ettårig utdanning for å bli hudpleier. Hun hadde flere avbrutte utdanningsløp bak 

seg. 

Kvinne har hatt kontakt med Y sosialtjeneste siden mars 2008. Hun har opplyst til sosialtjenesten at hun har 

hatt problemer med alkoholmisbruk. Det har ellers vært vanskelig for sosialtjenesten å få opplysninger fra 

Kvinne om hennes historie og øvrige problemer. Hun har vært benektende i forhold til om hun har et 

rusproblem. Kvinne var ved første kontakt enslig og bodde alene i egen leilighet. Hun mottar løpende 

sosialhjelp til livsopphold og boutgifter. Hun har hatt noen arbeidsforhold. Hun er p.t. ikke i arbeid, og har ikke 

vært i arbeid etter at Y sosialtjeneste kom i kontakt med henne. 

Kvinne har hatt en periode hvor hun har innrømmet å ha drukket alkohol. Hun har unnlatt å fortelle om dette 

til sosialtjenesten, og har ikke bedt om hjelp. I tillegg har hun ved en anledning inntatt en overdose heroin etter 

å ha drukket alkohol. Kvinne har fått diagnose emosjonelt ustabil personlighetsforstyrrelse og bipolar lidelse 

type II. Samarbeidet med Kvinne har til tider kunnet være vanskelig. Hun har ikke spilt med åpne kort når det 

gjelder sitt rusmisbruk. Hun har heller ikke vist at hun har innsikt i at rusmisbruk er problematisk i forhold til 

fosterskader. 

Y sosialsenter mener at vilkårene i sosialtjenesteloven § 6-2a er oppfylt. Forslaget begrunnes med at 

misbruket vurderes å være av en slik art at det er overveiende sannsynlig at barnet vil bli født med skade. 

Kommunen vil hevde at det er nødvendig at fylkesnemndas vedtak gir adgang til urinprøvetaking grunnet 

Kvinnes rusavhengighet. 

 

Det ble fremmet følgende forslag til vedtak:  

1. Kvinne, f. *.*.80, holdes tilbake på Institusjon I fra 4.1.2010 uten eget samtykke for undersøkelse og 

tilrettelegging frem til fødsel, jf sosialtjenesteloven § 6-2a. 
 

2. I den utstrekning institusjonens finner det påkrevd, ut fra hensikten med oppholdet, kan det kreves at 

Kvinne avgir urinprøver for narkotika- og alkoholundersøkelser under oppholdet, jf. sosialtjenesteloven § 

6-2a. 

 

 

Kvinne, v/advokat A, har i hovedsak anført:  

Kvinne misbruker ikke alkohol og har ikke brukt narkotika etter at hun i 2002 avsluttet frivillig behandling 

for rusmisbruk med godt resultat. Siden har hun nytt alkohol i noenlunde samme utstrekning som andre. Hun 

sluttet helt straks hun oppdaget at hun var blitt gravid. Selv har hun ment hennes alkoholbruk de senere år var 

uproblematisk, inntil hun opplevde hvordan noen glass vin 21.12.09 gjorde henne så ukritisk at hun gjorde hva 

hun da gjorde. Det skremte henne alvorlig. Hun forstår at hun må revurdere sin alkoholbruk i pressede 

situasjoner. Det er hevet over enhver tvil at hun var i en ekstrem livssituasjon da hun valgte å drikke vin denne 

kvelden tross for at hun var, og på grunn av det injiserte heroin. 

Hun tilbakeviser forslagets beskrivelse av hennes rusbruk. Sosial- og helsetjenesten har ikke dekning for å 

beskrive hennes bruk av rusmidler, hennes helsetilstand og hennes samarbeid med hjelpeapparatet slik som der. 

Overdosen den 21.12.09 var produktet av en svært ansvarsløs handling som gir god grunn til bekymring. Det 

gjøres likevel gjeldende at episoden var en enkelthendelse som ble utløst av en plutselig oppstått situasjon som 

snudde opp-ned på klagerens liv og hennes planer for seg og sin lille families fremtid. Intet i hennes øvrige 

livsførsel tyder på at noe lignende vil gjenta seg. 

http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1991-12-13-81/§6-2a
http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1991-12-13-81/§6-2a
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Barnet har så vidt vites ikke lidd skade. Kravet i sosialtjenesteloven § 6-2a om at det skal være overveiende 

sannsynlig at barnet vil bli født med skade er ikke oppfylt. Mors rusbruk har etter forvaltningspraksis et omfang 

langt fra hva som ellers har ledet til bruk av dette tvangsgrunnlag. Det er ikke riktig at Kvinne skal ha hatt et 

langvarig rusmisbruk. Tvert imot har hun et tiår uten rusmisbruk bak seg. En enkelt episode har skjedd. 

Kvinne mener at vilkårene i § 6-2A ikke er oppfylt. Hun godtar uansett å være frivillig på institusjon inntil 

barnet er født. 

 

Det ble fremmet følgende forslag til vedtak:  

1. X kommunes forslag om tilbakehold uten eget samtykke tas ikke til følge. 
 

2. Y Sosialtjenestes midlertidige vedtak av 23/12-09 om tilbakehold omgjøres/oppheves. 
 

3. Kvinne tilkjennes saksomkostninger. 

 

 

Fylkesnemnda skal bemerke: 

Utgangspunktet for fylkesnemndas avgjørelse er at tiltak som iverksettes etter sosialtjenesteloven blant annet 

er å forebygge sosiale problemer. I saker som denne har privat part fri rettshjelp, slik at påstanden om dekning 

av saksomkostninger ikke er relevant. 

 

Vilkårene i § 6-2A 

I henhold til denne bestemmelsen kan det vedtas at en gravid rusmiddelmisbruker uten eget samtykke tas inn 

på institusjon og holdes tilbake der i hele svangerskapet dersom misbruket er av en slik art at det er overveiende 

sannsynlig at barnet blir født med skade, og dersom hjelpetiltak etter § 6-1 ikke er tilstrekkelig. 

Den aktuelle institusjonen er Sykehus I, avdeling J. Fylkesnemnda legger til grunn at denne institusjonen 

tilfredsstiller kravene som er nevnt i § 6-2A. Fylkesnemnda skal imidlertid ikke ta stilling til valg av 

plasseringssted. 

Kvinne er gravid, med termin *.*.2010. Fylkesnemnda vurderer at hun er rusmiddelmisbruker i 

sosialtjenestelovens forstand. I følge epikrise fra N DPS datert 22.6.09 har hun diagnosene F10.1 Skadelig bruk 

av alkohol og F14.1 Skadelig bruk av kokain. Kvinne har selv forklart om sitt forhold til rusmidler i flere 

sammenhenger, også i fylkesnemnda. 

I fylkesnemnda forklarte Kvinne at hun var ferdig på Folkehøyskole da hun var 18 år. Etter det var det en 

periode hun eksperimenterte med rus, og brukte amfetamin 5 eller 7 ganger. Ellers gikk hun på fester og drakk 

med venner. Hun prøvde heroin 1 gang, som hun injiserte. Ellers var hun bevisst på sitt forhold til alkohol på 

grunn av at moren hadde hatt alkoholproblemer. På Institusjon K fikk hun behandling sammen med  

«hardbarkede» heroinmisbrukere. Selv hadde hun ikke ruset seg så mye, men i det miljøet lærte litt om det 

likevel. Hun gjennomførte opplegget, som varte i over 2 år, med tillegg av 2 måneder på Institusjon L, samt 

ettervern. Hun hadde noen sprekker på alkohol i etableringsfasen. Etter Institusjon K gikk hun 3 år på M 

videregående skole, og avla urinprøver. Alle prøvene var rene, selv om hun drakk noe alkohol. 

Fylkesnemnda vurderer at det hun forklarer om rus fra tiden før hun la seg inn på Institusjon K synes å være 

lite, sammenlignet med det som ellers er målgruppen for Institusjon K. I følge hennes egen forklaring stoppet 

hun ikke å ruse seg etter behandlingen, men drakk alkohol, misbrukte piller, amfetamin og kokain. Heroin har 

hun injisert ved 2 anledninger. Første gang skjedde før hun påbegynte behandlingen på Institusjon K. Den 

andre gangen var 20.12.09. 

Det er vanskelig å bedømme hvor mye alkohol hun har brukt. Likevel har hun misbrukt piller, alkohol, 

amfetamin, kokain og heroin. Kvinne har forklart til sine behandlere at hun kan få panikkangst og at hun blir 

ukritisk når hun drikker alkohol. Det viste seg tydelig da hun tok en overdose heroin 20.12.09 - og bare så vidt 

overlevde. Samlet sett vurderer fylkesnemnda at det har vært mye rus, og at Kvinne bagatelliserer rusen. 

Fylkesnemnda legger Kvinnes forklaring til grunn, om at hun var i en presset situasjon på grunn av at 

barnefaren ble tvangssendt ut av landet. Likevel var hun såpass bevisst på hva hun gjorde, at hun skjulte magen 

under jakken, da hun tidligere på ettermiddagen den 20.12.09 hadde vært ute med venninner og drukket vin.  

Fylkesnemnda legger til grunn at Kvinne drakk alkohol de første 6 ukene av svangerskapet, og ved noen 

anledninger før episoden 20.12.09. Det er allment akseptert at alkohol kan skade fosteret. Fylkesnemnda 

vurderer at hennes rusmisbruk, som også omfatter piller, amfetamin, kokain og heroin - er av en slik art at det 

http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1991-12-13-81/§6-2a
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http://www.lovdata.no/pro#reference/lov/1991-12-13-81/§6-1
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er overveiende sannsynlig at barnet vil bli født med skade. 

 

Eventuelle frivillige hjelpetiltak 

Kvinne har gjennomført et krevende behandlingsopplegg ved Institusjon K og Institusjon L. Hun har oppsøkt 

hjelp flere ganger - og har vist at hun kan nyttiggjøre seg frivillige opplegg. Kvinne samtykker også til å være 

frivillig innlagt på institusjon ut svangerskapet. I fylkesnemnda forklarte hun at hun opplever det som strengt å 

være på tvang, særlig på grunn av at hun er gravid, men at det ellers er greit på ---. 

Fylkesnemnda vurderer at det ikke er tilstrekkelig med hjelpetiltak etter § 6-1, på grunn av at risikoen for nye 

rusepisoder er for stor. Kvinne er fortsatt i en sårbar situasjon etter at barnefaren ble utsendt fra landet. Hennes 

livssituasjon har ikke endret seg mye siden hun tok overdosen. Det er ikke lenge igjen til hun skal føde. Hun 

har et nettverk, men fylkesnemnda vurderer at nettverket ikke er tilstrekkelig til å skape trygge nok rammer 

rundt henne. Hvis hun skulle være frivillig på institusjon mener fylkesnemnda det er sannsynlig at hun på nytt 

vil komme i en presset situasjon, føle angst og ruse seg - med den følge at fosteret blir skadet. 

 

Urinprøver 

Fylkesnemnda mener institusjonen skal ha anledning til å ta urinprøver under oppholdet. Grunnen til det er 

behovet for å avdekke eventuelt rusmisbruk og sikre at fosteret ikke blir skadet. 

 

Det midlertidige vedtaket 

Fylkesnemnda vurderer at vilkårene var oppfylt, for at sosialtjenesten kunne fattet det midlertidige vedtaket 

datert 23.12.09. Da Kvinne tok en overdose heroin var det akutt fare for at hun og fosteret kunne bli alvorlig 

skadet. Fylkesnemnda tar således ikke klagen fra Kvinne til følge. 

 

Slutning: 

1. Klagen tas ikke til følge. 
 

2. Kvinne, f. *.*.80, taes uten eget samtykke inn på institusjon - utpekt av regionalt helseforetak etter 

spesialisthelsetjenesteloven § 2-1 a, annet ledd - og holdes tilbake frem til fødsel, jf. sosialtjenesteloven § 6-

2a. 
 

3. Institusjonen kan kreve avlagt urinprøver under oppholdet, jf. sosialtjenesteloven § 6-2a. 
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